

# 晏平 自主创新追寻绿色梦

李春梅 梅昌富  
记者 王剑兰 王道海

日前，玉柴集团公司董事局主席晏平和玉柴员工余天亮，一家企业的两位全国人大代表，同时出席十二届全国人大一次会议。

在赴京参会之前，玉柴两位全国人大代表进行了深入调研，以便把民间最真实的声音带到具有承前启后重要意义的今年两会上。晏平代表今年所提交的建议名为《关于对满足国IV排放标准的中重型车辆进行补贴的建议》。“国家必须通过终端购车补贴政策拉动中重型商用车的排放标准升级，增强自主品牌商用车的竞争力，进一步有效控制和降低机动车尾气排放。”晏平在谈及自己今年提交的建议时说。

近年来，玉柴集团所展现的是一份足以让人自豪的成绩单，其所散发出的那份斗志，那份意气，所表现出的超出市场预期的快速反应能力，尤其是其所秉持的绿色发展理念及力求实效的卓越作为，无不令业界人士为之瞩目，也成为了玉柴两位人大代表参与管理国家大事的“实力基础”。

与此同时，玉柴北京办事处工作人员紧急投身服务工作，广西玉柴总部增派的服务工程师们在紧急受训后，也组队奔赴一年一度的两会服务前线。因为今年全国两会期间，搭载玉柴发动机的车辆占到接送两会代表、委员车辆总数的85%。

服务两会等国家级重要会议及赛事，确保无一失的硬战，已经在玉柴持续进行了多年。玉柴长期致力于汽车尾气排放方面的努力，玉柴混合动力、国Ⅲ、国Ⅳ、国Ⅴ和气体发动机等节能减排产品竞相亮相，也为服务过程所需的技术、设备和配件等带来挑战。

鉴于今年全国两会的特殊重要性和雾霾持续袭击北京的污染天气。早在2月初，玉柴就发布了《2013年两会保障方案》，成立了专门的领导组、技术支持组和北京服务保障组，各司其职、调配资源，统筹进行保障服务工作。并和首汽集团联合召开2013年两会保障技术协调会上，共同确立了“尽心组织，严格要求，安全优质，万无一失”目标，通过制定预案及对北京每台搭载玉柴发动机的车辆进行检修，通过对配件的提前准备、代表出行路线的全程跟踪等方式，确保两会期间的保障服务工作万无一失。

作为闻名中外的绿色动力之都、全国最大内燃机生产基地领军人，晏平自从2008年当选全国人大代表以来，坚持将绿色梦想带到自己的工作中，每年的议案和建议基本上都是围绕内燃机工业的发展和绿色环保梦进行。今年他继续把目光瞄准在如何以政策措施降低汽车尾气排放、促进环境保护以力行科学发展上，体现了一位心忧天下、实业报国的卓越企业家的远见、胆识和责任心。

## 自主创新为环保动力插上腾飞的翅膀

当代中国的经济发展惊煞了世界，付出的环境和资源代价同样惊人，多年来占全世界同类消耗总量三分之一左右的煤炭、钢铁消耗，高达全世界总用量40%的水泥消耗，无节制的资源开发以及水源空气污染、水土流失、草原锐减、河流湖泊干涸、温室效应、沙漠化、沙尘暴……犹如一把把利刃高悬在当代中国人头上！仅在岁月轮回到2013年后，大范围的雾霾天气如雪上加霜，正在迅猛迈进汽车时代的越来越大的汽车保有量，被指为是雾霾这一严重威胁国人健康的重要源头。

晏平在接受《人民日报海外版》记者采访时说：“经济发展不能以破坏环境为代价，要实现‘美丽中国’，技术创新是关键。”玉柴人的难能可贵之处，正在于他们以远见卓识、务实苦干、技术创新，为全行业和环保动力所作出的具有某种超前性的贡献。多年来，玉柴以振兴民族工业为己任坚持自主创新，源源不断地向市场推出一系列具有自主知识产权的高性能、低排放、低耗能、低耗材环保动力；早在2002年就立项《节能环保型柴油机关键技术及产业化》

专题，致力通过优化结构设计，创新燃烧技术、排放控制技术和电子控制技术，构建具有完全自主知识产权的节能、环保、全电控的高效柴油机。

经过多年进军环保动力的加速发展，玉柴目前已建成三大研发技术平台——柴油机结构设计核心技术平台；清洁、高效的柴油机燃烧开发平台，实现了“高压喷射+后处理控制=持续升级的排放技术”；适应中国特定市场需求的柴油机排放控制技术，和柴油发动机电子控制技术开发、应用、匹配及标定技术平台。从而先于国家排放法规实施2-7年，分别于2004年、2006年、2007年、2011年先后研发出达标国Ⅲ、国Ⅳ、国Ⅴ和欧Ⅵ排放的柴油机，在多个领域填补了中国发动机技术的空白，成为名副其实的“中国绿色动力”领跑者。

玉柴研发的节能环保型产品，按年产量51万台保守计算，平均每年可减少二氧化碳排放量251.5万吨，节省燃油量80万吨，节省燃油费用50亿元，减少的二氧化碳排放量相当于植树1.57亿棵。

时至今日，玉柴已拥有专利1000多项，是行业专利申报受理授权最多的单位。其中，利用铸件余热减应力时效热处理工艺、铝合金柴油机机座铸造模具及铸造方法、气缸盖气道芯固定方法等5项发明专利，填补了全国、全行业技术空白，四气门柴油机气缸盖卸荷槽专利、突破了国外发动机企业的技术封锁，在自主创新中留下了一串新鲜的足迹：

2011年，玉柴成功研发中国首台排放达标欧Ⅵ标准的车用柴油发动机，第460万台发动机暨第3万台新能源发动机成功下线，中国首台单缸功率超500kW中速柴油机NY9320竣工。

2012年3月，玉柴发布玉柴YC12VC、YC12VT、YC8C等三款融合世界四大著名内燃机研究所先进技术，自主开发而成的高速、大功率船舶、发电用发动机新产品，有望打破我国高端船电发动机被国外产品占据的市场格局。

2012年12月，玉柴隆重推出7款国V天然气发动机和5款国IV柴油发动机。这些产品集合了众多国际先进技术，性能优越，完全拥有自主知识产权，极富市场竞争。这是玉柴在充分把握各细分市场的机遇和需求，经过多年技术沉淀，潜心研制而成的高性能精品。

技术创新为玉柴赢得了卓越的声誉，夯实了迈上新台阶的基础。2012年9月，玉柴“YC6L系列柴油机研发及推广应用”荣获广西科学技术特别贡献奖；2012年10月，玉柴荣获首届广西壮族自治区最高质量荣誉奖——自治区主席质量奖；2012年11月，广西第三家院士专家工作站落户玉柴。今年1月18日，中共中央、国务院隆重举行2012年度国家科学技术奖励大会，玉柴的《节能环保型柴油机关键技术及产业化》项目获得国家科技进步奖二等奖，这是对玉柴多年来坚持自主创新的有力回报和发展环保动力的权威认可。

玉柴在技术创新方面取得的成就和在环保动力方面的突破，为晏平代表连续几年在全国两会上力倡自主创新和环保动力增添了底气。

2008年，晏平第一次参加全国两会，特别关注国家在汽车发动机、核心技术中的研发、提升，他建议为振兴民族工业，应集中资源，争取在最短的时间内解决关键技术问题；可由企业牵头，联合高校和科研院所，形成合力，进行核心关键共性技术攻关。

2009年，晏平继续呼吁，运用化学、燃烧学原理，把每台发动机都变成一台空气净化装置，玉柴作为中国发动机行业的龙头企业，努力在燃烧开发技术、低排放开发技术、机械开发技术上向国际领先水平看齐。

2010年，晏平对发动机再制造提出许多建议，指出发动机回收利用价值极高。他说发动机再制造可实现节能60%，节材70%，几乎不产生固体废物，大气污染物排放量降低80%以上，对环境的不良影响显著降低。而玉柴也成为全国首批汽车零部件再制造试点企业，承担了3万台发动机再制造建设国家项目。并与卡特比勒合资建立再制造生产企业，走上了降低社会成本、发展循环经济、制造绿色动力的道路。

2011年，晏平为促进中国内燃机行业持续健康发展提出新建议：对一些新发动机投资项目，建议国家有关部门在项目建设审批时从行业的整体发展角度进行把



## ◆企业家小传◆

**●晏平，广西玉柴机器集团有限公司董事局主席、党委书记；经济学硕士，高级工程师，第十一、十二届全国人大代表，全国劳动模范，全国优秀企业家。**

燃烧技术、仿真技术、后处理技术等多项领先的新技术。

在国内汽车动力系统技术革新方面，玉柴实现了五个率先：率先扶持国产系统、率先提出电控组合泵应用于中轻型柴油机概念、率先投放售后诊断仪、率先实现自主标定及率先倡导并推动了重型柴油机SCR技术，推动了行业科技进步，提高了竞争力。

在工程机械产品研发方面，玉柴拥有负载传感、合流控制、再生补油、保持阀、直线行走阀技术五大液压系统成熟技术以及流线型及动物仿真为主流外观造型设计、智能化电控系统等先进技术。

玉柴在技术创新方面取得的成就和在环保动力方面的突破，为晏平代表连续几年在全国两会上力倡自主创新和环保动力增添了底气。

2008年，晏平第一次参加全国两会，特别关注国家在汽车发动机、核心技术中的研发、提升，他建议为振兴民族工业，应集中资源，争取在最短的时间内解决关键技术问题；可由企业牵头，联合高校和科研院所，形成合力，进行核心关键共性技术攻关。

2009年，晏平继续呼吁，运用化学、燃烧学原理，把每台发动机都变成一台空气净化装置，玉柴作为中国发动机行业的龙头企业，努力在燃烧开发技术、低排放开发技术、机械开发技术上向国际领先水平看齐。

2010年，晏平对发动机再制造提出许多建议，指出发动机回收利用价值极高。他说发动机再制造可实现节能60%，节材70%，几乎不产生固体废物，大气污染物排放量降低80%以上，对环境的不良影响显著降低。而玉柴也成为全国首批汽车零部件再制造试点企业，承担了3万台发动机再制造建设国家项目。并与卡特比勒合资建立再制造生产企业，走上了降低社会成本、发展循环经济、制造绿色动力的道路。

2011年，晏平为促进中国内燃机行业持续健康发展提出新建议：对一些新发动机投资项目，建议国家有关部门在项目建设审批时从行业的整体发展角度进行把

自主品牌自有技术和国产化的电控柴油喷射系统、柴油机后处理装置正处在仿制、商品化和产业化的过程，而国IV的油品供应目前仅能保证重点城市的供应。”

他说尽管为控制和降低汽车尾气排放，国家采取了一系列政策和措施，但主要是在促进传统汽车排放标准升级和鼓励新能源汽车的发展两个方面，而针对应该作为排放控制重点的商用车方面，引导政策和落实措施才刚刚出台。商用车国IV法规将在今年7月1日正式实施。

据测算，从国Ⅲ到国IV，中型车成本将增加2万至3万元，重型卡车成本将增加3万至4万元，车辆越大越重，需要增加的成本越高。“特别是中重型卡车国IV产品大部分还是机械泵，真正实施国IV会面临切换电控燃油喷射系统和增加排气后处理系统，发动机厂和整车厂都面临着巨大的成本压力，无法承担增加的成本。另一方面增加的成本如果全部由用户承担，最终会转嫁到运费上，影响经济活动的方方面面，带动物价水平的上涨。”他称从市场调研和咨询公司市场研究的结论看，市场对于这个成本提高并非能够完全接受，可以预见，今年上半年会产生国IV车辆的抢购，国IV商用车的销量增长会比较缓慢，从而影响国IV产品的成熟和相关产业的成长。

“如果国家能够给予以上分析的国IV中重型商用车（具体为N2、N3类别）以补贴，应该可以解决这个问题。政策制定的出发点应以鼓励的方式拉动技术和行业进步，实现节能减排。”晏平说，“未来5年，中型卡车年销量在30万辆以下，重型卡车年销量在70万辆以下，三年涉及的财政资金国家目前完全负担得起。而从改善环境、改善恶劣天气和减少未来环境治理的巨额成本来看，这个投入是完全值得的。”

## 矢志实施“绿色发展，和谐共赢”企业理念

2012年，机械行业全线下滑，玉柴以推行精益制造，全力打造设计研发、制造生产、采购、销售、服务等全方位的精益产业链为契机；以强化内部管理为主线，以整顿工作作风、打造高素质职工队伍为手段，积极调整经营策略，强练内功，深挖潜力，抢抓市场，主要产品市场份额进一步提升，当年实现销售收入415.73亿元。玉柴股份公司销售发动机43.5万台，以超过排名第二的竞争对手11万台的优势，继续保持行业第一位置，市场份额提升了3个百分点。玉柴能源化工板块增长迅猛，成为集团继发动机板块之后第二个年销售收入超百亿元的板块。玉柴专汽公司同比增长13%，其中环卫业务比增50%以上，净利润比增175%，实现历史性突破。玉柴精益制造在股份公司、南车玉柴公司、动力公司、华原公司等试点单位全面展开后，生产效率大幅提升，产品故障率大为下降，采购订单完成率同比提高3.83%……2013年开局后，玉柴发动机产销两旺，订单大幅增长，呈现开门红的勃勃生机，并带动了玉柴集团零部件、物流汽贸、能源化工等产业板块的快速发展。

玉柴近五年间开发出多项国内首创的技术成果，参与了十多项国家行业标准制订，承担了重型商用车柴油机开发、大型公交用CNG发动机开发、轿车柴油发动机开发、客车混合动力专用柴油机研发等6项国家“十一五”863课题。2011年6月，玉柴推出中国首台欧VI车用柴油机——玉柴YC6L-60欧VI样机，提升了国家研发高等级排放发动机的技术水平。玉柴荣获国家科技进步奖的《节能环保型柴油机关键技术及产业化》项目，突破并掌握了达到国际水平的节能环保型柴油机关键技术，在排放控制、燃油经济性、发动机热效率、比功率、B10寿命等方面，基本达到与欧洲同步的水平。

晏平率领玉柴人以宏大的志向与切

实的行动，将自己力倡的环保诉求脚踏实地的落实在具体工作中，并在今年两会上建议国家对满足国IV排放标准的中重型车辆进行补贴。他说相对于正在实行国IV排放标准的乘用车来说，正在实行国III排放标准并迅速增长的商用车排放分担率十分明显。“虽然商用车数量比乘用车少约三倍，但是单辆商用车排气量和行驶里程都比乘用车大得多，其总体废气排放量占比很高，据此，针对商用车的排放法规和政策应该作为机动车排放控制的工作重点。”

晏平坦言：商用车排放要达到国IV标准，涉及柴油机及相关产业的技术和产品的升级换代，最主要的是电控柴油喷射系统行业和柴油机后处理装置行业。他解释，“这两个行业中国落后于欧美较多，远未成熟，目前主要依赖进口及合资品牌的产品和技术来满足国IV标准的需求，成本较高，

这些技术和政策方面的优势，都助推了今年玉柴节能环保动力的热销。仅在济宁玉柴公司，员工们就比以往任何时候都要忙碌，因为今年将有两款乘用车动力产品在济宁公司生产。这两款乘用车动力比同排量的汽油机更环保、油耗更低，假如大规模投入使用将有望大幅降低我国的能耗。他们期待今年两会后国家能出台乘用车柴油化方案，以促进节能减排，推动我国乘用车事业的发展。